



习近平出席
国际刑警组织全
体大会并发表主
旨演讲

构建普遍安全的 人类命运共同体

习近平就加强国际执法安全合作提出4点主张

- 坚持合作共建, 实现持久安全
- 坚持法治精神, 实现公平正义
- 坚持改革创新, 实现共同治理
- 坚持互利共赢, 实现平衡普惠

(据新华社北京9月26日电) >>>全文详见新民网 www.xinmin.cn



“开明睿智才能进一步海纳百川”

——“习近平在上海”系列报道之二

■ 解放日报、文汇报、新民晚报联合报道组

对上海这座城市而言, 这一天注定会被写进历史。

2007年5月24日, 上海市第九次党代会开幕。当天, 党代表和市民们第一次从习近平的口中听到了他对上海城市精神新的提炼和概括: 海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和。

“如果说海纳百川是上海一贯的文化特点, 追求卓越是上海的一种文化本质, 那么开明睿智本身是一种态度, 大气谦和是一种胸襟, 这样才能进一步海纳百川, 进一步追求卓越。”这是习近平对上海城市精神的一段阐述。

10年多来, 屡屡重温这16个字, 生活在上海的很多人, 会油然而生感慨——在通往“卓越的全球城市”的路上, 上海正在这样实践, 努力成为更好的上海。

可以说, 16个字的城市精神, 已深深印刻在上海行进的轨迹之中, 奠定了今天上海追求的精神气质, 更引领着未来城市的发展与进步。



■ 2007年6月12日, 习近平到金山区调研, 走进农家与农户亲切交谈

郭天中 摄

把上海未来发展放在全国发展的新格局中

推进浦东综合配套改革, 一定要按照中央精神, 以一往无前的勇气、克难攻坚的胆识和先行一步的锐气, 努力取得突破性进展……要为全国改革开放探索新路、积累经验、提供示范。

——2007年8月17日, 习近平在上海市常委会上的讲话

习近平担任上海市委书记的时间不算长, 但他的调研工作范围很广, 不仅走遍上海19个区县, 还去了不少单位、部门。梳理一下不难发现, 习近平去调研的地方, 都经过精心选择, 有一根主线非常清楚——与中央对上海的要求、与国家战略在上海实施相关的点, 他首先要去走一走, 看一看。

2007年3月31日, 担任上海市委书记一周的习近平, 来到浦东新区——这里, 是他开启全市19个区县调研的第一站。

那是一个春天的下午, 风和日丽, 阳光明媚, 习近平首先来到浦东新区展览馆。他仔细观看一张张珍贵的老照片, 了解浦东开发开

放的历史进程, 观看浦东开发的沙盘图、航拍图……当天在展览馆给习近平当“讲解员”的, 是时任浦东新区区委常委、区委办主任、宣传部部长陈高宏。“浦东开发开放的历程, 习总书记非常感兴趣。他一路边走边看, 听得非常仔细, 还不时问我一些细节问题。”十年后回忆当日习近平调研的场景, 陈高宏记忆犹新。

在调研浦东时, 习近平明确指出, “要进一步深刻认识开发开放浦东这项国家战略的重大意义”。

包括陈高宏在内, 一些在浦东新区工作的干部, 是从上世纪90年代初, 一路见证并伴随浦东开发开放的脚步, 参与其中建设的“新上海人”。因此, 对于习近平后来在市第九次党代会提出的16字上海城市精神, 他们有着深切的感受。

大家感受更深的是, 习近平不仅对浦东开发开放寄予极高的希望, 而且还提出要求, 浦东的工作要更多地从“全国一盘棋”的角度出发。因为浦东开发开放的战略指向, 不仅是建设一座新城, 更是要为全国探索一条新路。

“与上海‘四个中心’建设相关的点, 习总书记跑了很多, 包括一些看似冷门的地方。”时任市委办公厅副主任朱纪华说, 通过调研, 习

书记深入了解实际情况, 广泛听取意见建议, 最终都反映到他对上海发展思路的谋划中。市第九次党代会报告明确提出: 今后五年上海“四个中心”建设必须取得“突破性进展”。

要把握好三二一产业发展之间的关系、扩大产业规模和提升产业素质的关系、发展产业和降低消耗的关系、自身发展与服务全国的关系。要加强对全市产业发展的指导协调, 紧扣国家战略, 使上海产业发展规划成为国家战略的一部分。

——2007年9月18日, 习近平在上海产业发展专题调研会上的讲话

10年前的上海, 正处于产业结构调整的关键时期。当时上海刚刚提出形成以服务经济为主的产业结构, 有些基层干部、企业家对这一概念还比较陌生, 对产业结构调整的认识还不够充分。

当时习近平明确提出, 上海要推动三二一产业共同发展, 在加快服务业发展中推进结构调整。

在当年的一次上海产业发展专题调研会上, 习近平深入分析了上海产业结构调整

方向与要求。他指出, 首先要立足全局, 从中央要求和国家战略定位的高度, 认清上海产业发展所处的阶段。

习近平表示, 上海作为国内最大、经济发展水平较高的中心城市, 有必要大力加快服务业发展, 借助“四个中心”建设的大平台, 更好地为全国产业发展提供全方位服务。

“以服务经济为主”, 是不是意味着上海不需要发展制造业了, 一些发达国家大都市的模式能否照搬到上海? 当时学术界存在争论。

习近平通过深入的调研、观察和分析, 指出上海产业结构调整应当走的路径: 上海除了600平方公里的纯城区, 还有包括郊区的6000平方公里大空间, 如果人为地不去发展二产, 将错失良机, 也不利于城市经济风险化解机制的建立。

回首过去十年上海产业结构调整走过的漫漫长路, 上海的经济学界对习近平的这段阐述不仅记忆深刻, 而且有了新的理解。时任市委副秘书长、市委研究室主任王战说, 这实际上是一个重要的理论突破, 指出了中国大都市发展与欧美不同的路径, 今天上海强调不能放弃制造业、避免“脱实向虚”, 而十年前习近平在上海就已经注意并强调这一点。

(下转第2-3版)